

УДК 030+908:61

ОСВЕЩЕНИЕ ВОПРОСОВ МЕДИЦИНЫ В МНОГОТОМНОЙ БАШКИРСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ

*О.А. Караванова, научный сотрудник
ГАУ РБ НИК «Башкирская энциклопедия» (г. Уфа)*

Согласно современной интерпретации, «Башкирская энциклопедия», вышедшая в 7 томах, классифицируется как универсальная полная научно-популярная региональная энциклопедия. Она вместила в себя свод сведений о республике Башкортостан, ее истории, культуре, искусстве, науке, природе, населённых пунктах и др. Поскольку медицина и основы её организации – важная составляющая общественной жизни республики, значительное место в этом издании занимают вопросы здравоохранения, которые освещены в понятийных, биографических статьях, статьях о медицинских учреждениях и др. В целях получения наиболее точной и полной информации при подготовке текстов был привлечён научный потенциал в лице учёных республики, использованы статистические данные, материалы архивов; были разработаны методические основы издания. В процессе описания использовался принцип научного единства, взаимозависимости и система взаимных ссылок, что позволяет читателю получить дополнительную информацию из других статей и составить для себя более полную картину изучаемого вопроса. В энциклопедию вошли общие вопросы медицины, характеризующие в целом развитие здравоохранения, начиная с истории его становления в республике и заканчивая современным состоянием. Особую ценность для читателя представляют статьи, составленные

по историческим и архивным данным, содержащие уникальную информацию об организации и работе медслужбы в разные моменты истории (см. «Госпитали эвакуационные», «Земская медицина» и др.). Также освещены основополагающие вопросы медицинского образования, науки и практики. В перечень статей вошли основные действующие в республике медицинские научные общества, научные школы, медицинские учреждения республиканского, всероссийского и мирового уровня (например «Центр глазной и пластической хирургии», «Глазных болезней институт» и др.) с кратким описанием местоположения, истории создания, состава, основного вида деятельности, уникальности, достижений и др. Описаны республиканские больницы, диспансеры, санатории, известные как в республике, так и за ее пределами («Ассы», «Красноусольский», «Юматово» и др.). Представлены понятийные статьи о всероссийских медицинских службах и организациях, имеющих Башкирские отделения: «Санитарная авиация», «Санитарная охрана», «Служба крови», «Служба медицины катастроф», «Российский Красный Крест» и др. Кратко описаны медицинские и смежные с ней науки, разделы медицины («Аллергология», «Анатомия», «Анестезиология», «Вирусология», «Геронтология», «Курортология» и др.), виды лечения («Апитерапия»,

«Бальнеотерапия», «Диетотерапия», «Искусственная почка», «Грудотерапия», «Кумысолечение» и др.), методы исследования («Диагностика», «Нейролингвистическое программирование», «Медико-генетическая экспертиза», «Рентгенология и радиология» и др.). Во всех статьях акцент сделан на региональный аспект, что дает представление о степени развития того или иного направления в республике. В качестве ознакомления представлены интересные для читателя статьи о группах болезней (аллергические, нервные, хирургические, глазные, инфекционные, паразитарные и др.), наиболее известных хронических и острых заболеваний (ангина, аппендицит, артрит, атеросклероз, бронхиальная астма, алкоголизм, наркомания, СПИД и др.), особо опасных инфекциях (бешенство, брюшной тиф, сибирская язва, чума и др.). При описании болезни указывались дефиниция, причины заболевания или возбудитель, источник заражения, основные симптомы, диагностика, принципы лечения, частота распространения в динамике по республике, также приведены имена ученых, занимающихся данной проблемой. Медицинская информация приводилась в научно-популярной форме, с умеренным использованием специфических медицинских терминов для лучшего «усвоения» информации читателями. Значительное место среди общего количества статей занимают биографические статьи об ученых-медиках,

внесших существенный вклад в развитие здравоохранения и подготовку научных и врачебных кадров для Республики Башкортостан и улучшение здоровья населения республики. Среди них первые организаторы и руководители Башкирского медицинского института – научного и учебного центра региона, ученые с мировым и всероссийским именем, знаменитые врачебные династии и др. При составлении биографических статей информация представлялась согласно общепринятой в многотомнике схеме, где указывались дата и место рождения (дата и место смерти), специальность, (с годом присуждения) академическое звание, ученая степень, почетные звания, родственные связи с деятелями (о которых даны отдельные статьи), образование, основные этапы жизни, научной и организационной деятельности, участие в законодательных органах власти (депутатская деятельность), сведения о количестве научных трудов и изобретений, лауреатстве, наградах, увековечивании имени.

Такой подбор статей для «Башкирской энциклопедии» как научно-популярного издания (понятия, события, объекты, биографические статьи), на наш взгляд, позволил наиболее полно раскрыть вопросы медицины, описать этапы организации и становления медицинской службы республики, республиканских медицинских учреждений и организаций, подчеркнув их уникальные особенности, рассказав о людях, внесших вклад в здравоохранение.

ЛИТЕРАТУРА

1. Башкирская энциклопедия. В 7 т. / гл. ред. М. А. Ильгамов. – Уфа: Башк. энцикл., 2005–2011.
2. Вопросы энциклопедистики: сб. ст. – Уфа: Башк. энцикл., 2010. – 72 с.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Башкирская энциклопедия, медицина, критерии.

АННОТАЦИЯ: Статья посвящена анализу статей по медицине в региональной научно-популярной Башкирской энциклопедии. В статье уделяется внимание рассмотрению категорий статей, вошедших в издание, критериям их отбора.